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ISTITUTO COMPRENSIVO CORINALDO 

ANNO SCOLASTICO 2022/23 
 

COLLEGIO DOCENTI UNITARIO 
 

VERBALE N°05 
 

Martedì 23 maggio 2023, alle ore 18.30, in modalità digitale tramite piattaforma Gsuite, si è tenuta 

la riunione del Collegio Docenti unitario, per discutere il seguente O.d.g.: 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente – delibera 

2. Adozione libri di testo – delibera – Relaziona l’ins. vicaria Angela Tommasetti 

3. Approvazione progetto definitivo “Scuola 4.0” (finanziato dal MIM con fondi PNRR) – “Scuola 

Futura” -  delibera – Relazionano Ins. Lorella Campolucci e Prof. Luca Berluti 

4. Dispersione scolastica: atto di indirizzo per i consigli di classe di Scuola Primaria e Scuola 

Secondaria I grado – delibera 

5. Fabbisogno formativo corsi di formazione sicurezza e primo soccorso - delibera 

6. Progetto PON FSERPON codice 13.1.2A-FSERPON-MA-2021-46, “Supporto per alunni ucraini e 

alunni con particolari difficoltà” 
 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico dott. Simone Ceresoni; verbalizza l’insegnante Angela 

Tommasetti. 

Per quanto riguarda le presenze e le assenze si rimanda ai fogli delle firme dei tre ordini di scuola: 

presenti n° 90 docenti (15 di Scuola dell’Infanzia – 36 di Scuola Primaria – 39 di Scuola Secondaria di 

I grado).  
 

1° punto O.d.g.: “Lettura e approvazione verbale seduta precedente” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che il verbale della seduta precedente del 15/02/23 è stato inviato 

a tutti. Ricorda l’Ordine del Giorno: approvazione del verbale della seduta precedente del 20/12/22; 

approvazione regolamento “E-policy – Generazioni Connesse”; “Scuola 4.0 Nexgeneration 

classroom”. Non essendoci osservazioni si passa alla votazione. 
 

Si vota per l’approvazione del verbale n°4 del 15/02/2023. 

Risultato della votazione (votanti 91): favorevoli all’unanimità. 

Il Collegio Docenti approva all’unanimità la delibera n°1 relativa al verbale della seduta precedente. 
 

2° punto O.d.g.: “Adozione libri di testo – delibera – Relaziona l’ins. vicaria Angela Tommasetti” 

L’insegnante vicaria Angela Tommasetti illustra i libri di testo adottati dalle Scuole Primarie e 

Secondarie di I grado dell’Istituto per l’anno scolastico 2023/24 e presentati ai relativi consigli di 

classe e interclasse. Fa presente che i libri di testo di nuova adozione e le conferme per le classi di 

Scuola Primaria sono già stati inseriti nell’apposita piattaforma e tutti i codici adozionali risultano 

corretti. Per quanto riguarda la Scuola Secondaria di I grado tutta la documentazione relativa alle 

nuove adozioni e alle conferme dei testi in uso risulta essere stata consegnata, seppure in ritardo. 

L’Ufficio Didattica sta terminando l’inserimento dei dati che, in alcuni casi, non risultano corretti e 

per i quali verranno contattati i professori di riferimento. Ricorda che i tetti di spesa per la Scuola 

Secondaria di I grado restano quelli stabiliti dall’Allegato n°1 del D.M. n°43/2012 e che sono stati 

superati oltre il limite del 10%. Purtroppo il problema nasce dal fatto che, da un decennio a questa 

parte, queste tabelle relative ai tetti di spesa non sono state più aggiornate, ma i costi dei manuali 

non sono rimasti gli stessi in tutti questi anni. E comunque non si può scegliere un libro in base al 

prezzo. Una scuola di qualità esige anche strumenti di qualità e il testo, cartaceo o digitale, è 

strumento fondamentale per la didattica. Come già specificato nell’apposito comunicato inviato ai 
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plessi, l’adozione dei libri di testo verrà portata anche al Consiglio d’Istituto, proprio per ratificare il 

superamento del tetto di spesa consentito. 
 

Si vota per l’adozione dei libri di testo per le Scuole Primarie e Secondarie di I grado relativamente 

all’anno scolastico 2023/24 come sopra descritto. 

Risultato della votazione (votanti 91): favorevoli all’unanimità. 

Il Collegio Docenti approva all’unanimità la delibera n°2 relativa all’adozione dei libri di testo per le 

scuole primarie e secondarie di I grado relativamente all’anno scolastico 2023/24 come sopra 

descritto. 
 

3° punto O.d.g.: “Approvazione progetto definitivo “Scuola 4.0” (finanziato dal MIM con fondi 

PNRR) – “Scuola Futura” -  delibera – Relazionano Ins. Lorella Campolucci e Prof. Luca Berluti” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che l’iter per l’elaborazione del progetto “Scuola 4.0 – Scuola 

Futura” è terminato e ora si tratta di procedere all’approvazione del progetto definitivo. Dal punto 

di vista metodologico il Collegio Docenti ha svolto un’azione da protagonista nella definizione di 

questa fase progettuale e ognuno ha potuto giocare il ruolo che voleva. È stata onorata la scadenza 

del 28 febbraio con l’inserimento del progetto preliminare a maglie larghe, che ci ha permesso di 

portare avanti un confronto nelle varie sedi e negli incontri del Collegio Docenti. Oggi si tratta di 

approvare il progetto definitivo. Ognuno ha lavorato in base all’incarico che ricopriva: gli animatori 

digitali, la commissione multimediale, i fiduciari di plesso e tutti coloro che avevano interesse a 

partecipare. È stato fatto un importante lavoro di sintesi, confronto e mediazione. Dietro questo 

progetto c’è un’idea di scuola che prima si confronta e che poi decide. Ogni plesso ha prodotto le 

diverse sintesi con le schede inviate, mettendo in campo uno scenario complessivo e indicando le 

priorità. Il GOP dovrà andare a definire cosa acquistare e quali saranno i soggetti economici che si 

dovranno incaricare entro il 30/06/23.  L’obiettivo del nostro Istituto è partire possibilmente dal 1 

settembre 2024. C’è un anno di tempo sia per acquistare che per fare adeguata formazione. 

Aggiunge che nel frattempo sono arrivate altre fonti di finanziamento vincolate alla formazione, in 

particolare alle STEM, e che fanno riferimento al PNRR. Ma di questo se ne parlerà in un’altra 

occasione, considerato che la comunicazione ufficiale è arrivata da poco. Anche per la formazione 

si dovrà condividere e coinvolgere anche la Scuola dell’Infanzia, che è un tassello importante anche 

se la norma in questo caso l’ha esclusa. È molto soddisfatto del progetto realizzato e della sintesi 

alla quale sono arrivati i plessi. Entro la settimana arriveranno i bandi per le due figure all’interno 

del GOP: un bando interno per un progettista esperto in campo digitale e di arredi e un bando rivolto 

a reperire una figura amministrativa se possibile interna, altrimenti esterna. Le altre figure che 

formeranno il GOP sono il Dirigente Scolastico, il DSGA e i due animatori digitali. Ricorda che le figure 

del GOP saranno pagate con i fondi PNRR e che il lavoro si svolgerà da adesso fino al 30 giugno. 

Lascia quindi la parola agli animatori digitali Lorella Campolucci e Luca Berluti. 

Luca Berluti fa presente che sono arrivarti i sei progetti definitivi dei plessi e ognuno ha indicato le 

varie priorità che passa ad illustrare dettagliatamente con l’ausilio di una presentazione. 

Lorella Campolucci aggiunge che i progetti presentati sono tutti in linea con il progetto preliminare 

e quindi si può procedere sulla base delle priorità evidenziate da ciascun plesso. Prima di individuare 

le aziende da cui acquistare, sarà necessario tornare al gruppo con il quale si è lavorato per 

condividere le scelte del progetto definitivo e dei materiali da acquistare.  

Anna Maria Guiducci sostiene che siamo in un epoca in cui ci sono altre priorità e, se è possibile, 

sarebbe bene cercare di utilizzare al meglio i fondi senza inutili sprechi. 
 

Si vota per l’approvazione del progetto definitivo “Scuola 4.0 – Scuola Futura” come ampiamente 

illustrato dal Dirigente Scolastico e dagli animatori digitali Lorella Campolucci e Luca Berluti. 
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Risultato della votazione (votanti 91): favorevoli all’unanimità. 

Il Collegio Docenti approva all’unanimità la delibera n°3 relativa al progetto “Scuola 4.0 – Scuola 

Futura” come sopra descritto. 
 

4° punto O.d.g.: “Dispersione scolastica: atto di indirizzo per i consigli di classe di Scuola Primaria 

e Scuola Secondaria I grado -  delibera” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che vorrebbe fosse chiaro l’oggetto di cui si discute. I consigli di 

classe stanno facendo il lavoro istruttorio che porterà alla valutazione di fine anno. Dove partecipa 

personalmente può testimoniare che si sta facendo veramente un enorme lavoro, anche di 

osservazione, sulla dispersione scolastica. Tutto questo lavoro verrà rafforzato con una delibera che 

rappresenterà il quadro giuridico entro cui i consigli di classe potranno procedere come meglio 

credono. Questa delibera è necessaria, perché prevista dal decreto 62/2017. Specificatamente 

all’art 5, si parla dei casi, soprattutto nella Scuola Secondaria di I grado, in cui gli studenti non hanno 

frequentato almeno i tre quarti del monte ore annuale. Ogni consiglio di classe farà le proprie 

considerazioni, ma come Collegio Docenti si devono definire i paletti per questa valutazione. 

Propone quindi, come previsto dalla legge, che il Consiglio possa valutare l’ammissione alla classe 

successiva solo in presenza dell’ammissione in tutte le discipline con adeguata frequenza e con una 

valutazione specifica. Il consiglio di classe, per andare oltre a questo paletto della frequenza fissato 

in tre quarti del monte ore annuale, può fare riferimento solo a situazioni sanitarie certificate 

oppure se queste assenze siano fondate su cause di tipo socio-culturale documentate da un 

soggetto preposto. Terzo ed ultimo caso che potrebbe giustificare l’ammissione di un alunno con 

assenze superiore ai tre quarti del monte ore annuali, riguarda le cosiddette grandi eccellenze per 

attività sportive, agonistiche ed artistiche. Al momento il nostro Istituto non presenta questi casi, 

ma crede sia meglio inserirli nella delibera. Nella delibera verrà aggiunta anche la presenza alle 

prove INVALSI, alle tre prove scritte e alla prova orale. Ricorda che le assenze alle prove scritte e 

orali si possono recuperare solo per comprovati motivi. Dove sono identificate situazioni di casi 

particolari, ma ammissibili alla classe successiva si deve richiamare questa delibera. 

Verusca Zappatori chiede di inserire tra le cause anche un problema di origine ambientale, come le 

recenti alluvioni. 

IL Dirigente Scolastico crede che quanto detto dalla docente Zappatori rientri nelle cause socio-

culturali-ambientali certificate. 

Quindi, riassumendo, nella delibera del Collegio Docenti per “deroghe alle assenze ai fini della 

validità dell’anno scolastico” ci saranno tre motivazioni:  

1- cause socio-culturali-ambientali certificate 

2- cause sanitarie certificate 

3- eccellenze agonistiche sportive e artistiche certificate 

Agnese Rossi Berluti fa presente la situazione di un’alunna di terza media che in tutto il secondo 

quadrimestre ha frequentato le sue lezioni per due ore soltanto e che ora è in malattia. L’insegnante 

è preoccupata, perché resta solo una lezione possibile e non riesce a formulare una valutazione. Se 

non verrà ammessa forse è meglio che si ritiri e sostenga un esame da privatista. Il Dirigente 

Scolastico ringrazia la docente, ma fa presente che l’agire umano non sempre si può regolare e che 

questa sera non ha la risposta. Propone di attendere questa settimana e di aggiornarsi in seguito. Il 

caso è talmente articolato che merita l’attenzione posta dalla docente Rossi Berluti. 
 

Si vota per l’approvazione dell’atto di indirizzo per i consigli di classe di Scuola Primaria e Scuola 

Secondaria di I grado come illustrato dal Dirigente Scolastico. 

Risultato della votazione (votanti 91): favorevoli 90 - astenuta 1 (IALEGGIO) 
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Il Collegio Docenti approva a maggioranza la delibera n°4 “DEROGHE ALLE ASSENZE AI FINI DELLA 

VALIDITÀ DELL’ANNO SCOLASTICO” relativa all’atto di indirizzo per i consigli di classe di Scuola 

Primaria e Scuola Secondaria di I grado come sopra descritto. 
 

5° punto O.d.g.: “Fabbisogno formativo corsi di formazione sicurezza e primo soccorso -  delibera” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che ci è arrivata notizia ed accredito di fondi, circa 2 000,00 €, per 

effettuare la formazione con obbligo di rendicontare e pagare i formatori entro il 31/08. Si è pensato 

di andare a completare i corsi di formazione dei corsi scaduti di cui abbiamo una banca dati. I docenti 

con contratto a tempo determinato che sono interessati, sono già stati informati, come previsto 

dalla normativa. La delibera di oggi individua la formazione relativa alla sicurezza e al primo 

soccorso. Per i casi specifici si cercherà la soluzione adeguata. Chi ha un contratto a tempo 

determinato è autonomo nella decisione. Il Dirigente Scolastico ricorda che chi è a contratto con 

scadenza, ad esempio il 10 giugno, può comunque partecipare ai corsi e riceverà il relativo attestato. 

Infine fa presente che questa delibera andrà ad integrare il P.T.O.F. 
 

Si vota per l’approvazione del fabbisogno formativo corsi di formazione sicurezza e primo soccorso 

come illustrato dal Dirigente Scolastico. 

Risultato della votazione (votanti 91): favorevoli all’unanimità. 

Il Collegio Docenti approva a maggioranza la delibera n°5 relativa al fabbisogno formativo corsi di 

formazione sicurezza e primo soccorso come sopra descritto. 
 

6° punto O.d.g.: “Progetto PON FSERPON codice 13.1.2A-FSERPON-MA-2021-46, “Supporto per 

alunni ucraini e alunni con particolari difficoltà” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che c’è una proposta di delibera per l’avvio del progetto PON 

“Supporto per alunni ucraini e alunni con particolare difficoltà” di cui siamo stati assegnatari da 

parte del MIM (avviso nota 36723 del 15/03/23 – DM 25 del 15/02/23 - Iniziativa CARE – 

Autorizzazione AOOGAMBI – 65546 del 17/04/23). Il nostro Istituto ha accolto diversi alunni ucraini: 

alcuni sono tornati a casa, ma altri sono rimasti con noi. Le Funzioni Strumentali BES e il DSGA hanno 

cercato di predisporre questo progetto ad ampio spettro a favore di alunni ucraini rifugiati e 

contemporaneamente per gli alunni stranieri che hanno difficoltà linguistiche non essendo di 

madrelingua. Gli alunni interessati saranno circa 20 per un totale di 30 ore e avranno la possibilità 

di approfondire la comunicazione in lingua italiana e di avere un percorso di studio più adatto alle 

loro esigenze. Questo progetto ha una tempistica abbastanza ristretta e dovrà essere realizzato tra 

maggio e settembre. Possono partecipare alunni di quinta primaria e delle tre classi di scuola 

secondaria di I grado. IL Dirigente Scolastico pensa sia utile che i formatori e i tutor siano interni, 

perché conoscono meglio il territorio, e verranno individuasti con un bando.   

Mara Minucci chiede quale è la procedura e la tempistica per segnalare gli alunni che hanno bisogno 

di questo servizio. 

La Funzione Strumentale Mariangiola Catozzi fa presente che domattina avrà un incontro con il 

DSGA e subito dopo usciranno i bandi e le richieste ai docenti per stendere una lista dei ragazzi che 

hanno necessità. 

Tina Torreggiani chiede in quale momento dell’anno scolastico si attuerà questo PON. 

Mariangiola Catozzi conferma quanto già detto dal Dirigente Scolastico: il progetto dovrà essere 

realizzato tra maggio e settembre. È necessario capire quali potrebbero essere i momenti migliori. 

Tutto è fattibile, ma la tempistica è legata agli step dei bandi. Comunque il termine ultimo sarà il 22 

settembre 2023. 

IL Dirigente Scolastico pensa che si potrebbe svolgere tra tra giugno e settembre. Ovviamente le 

Funzioni Strumentali Mariangiola Catozzi e Samanta Mantoni, insieme ai docenti interessati e ai 
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fiduciari,  individueranno il periodo migliore che potrebbe essere anche durante le prime settimane 

di settembre.  

Barbara Piaggesi apprezza l’iniziativa, ma fa presente che quello che spesso manca è il trasporto 

visto che sono ragazzi che abitano in zone decentrate e proprio per questo problema non riescono 

a frequentare. 

Mariangiola Catozzi ricorda che in questo PON si era previsto l’utilizzo della mensa per sopperire ai 

vari spostamenti dei genitori. Si dovrà valutare anche la situazione del trasporto, ma si cercherà di 

venire incontro e trovare un’adeguata soluzione. 
 

Si vota per l’approvazione del progetto PON “Supporto per alunni ucraini e alunni con particolare 

difficoltà” come illustrato dal Dirigente Scolastico. 

Risultato della votazione (votanti 91): favorevoli all’unanimità. 

Il Collegio Docenti approva all’unanimità la delibera n°6 relativa al progetto PON “Supporto per 

alunni ucraini e alunni con particolare difficoltà” come sopra descritto. 
 

 

La riunione si conclude alle ore 19.50 
 

 

F.to Il Segretario verbalizzante 

Ins. Angela Tommasetti 

F.to Il Presidente 

Dott. Simone Ceresoni 

 


